Regierungsrat des Kantons Basel-Stadt

An den Grossen Rat 11.5044.02

JSD/P115044
Basel, 4. Mai 2011

Regierungsratsbeschluss
vom 3. Mai 2011

Schriftliche Anfrage Ursula Metzger Junco P. betreffend Gebihren in auslander-
rechtlichen Verfahren

Das Biro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Ursula Metzger
Junco P. dem Regierungsrat Uberwiesen:

,Das Auslandergesetz (AuG) kennt viele Geblhren. Auslandische Mitbewohnerlnnen unseres
Kantons, die eine Aufenthaltsbewilligung B besitzen, miissen diese Bewilligung jedes Jahr verlan-
gern lassen. Geméass Art. 8 der Verordnung Uber die Gebihren zum Bundesgesetz liber die Aus-
landerinnen und Auslander (SR 142.209) betragt die kantonale Héchstgeblhr fiir diese Dienst-
leistung CHF 95.

Eine Familie mit 2 Kindern bezahlt demnach fir die jahrliche Verlangerung der Aufenthaltsbewilli-
gung CHF 380. Ein Betrag, der fur viele Familien hoch ist und das Familienbudget einschneidend
belastet.

Die obgenannten Geblhren sind Héchstgebihren. Die Kantone haben die Mdglichkeit, ihre Ge-
bihren dem tatséchlichen Aufwand anzupassen und sie dementsprechend kostengiinstiger aus-
zugestalten.

Eine Ubersicht liber die vom Kanton Basel-Stadt in auslanderrechtlichen Verfahren zu erhebenden
Gebihren ist auf der Homepage des Migrationsamtes nirgends ersichtlich. Ebenso wenig findet
sich eine kantonale Verordnung, welche die Gebihren flr die einzelnen Dienstleistungen festhalt.

Ich bitte den Regierungsrat folgende Fragen zu beantworten:
1. Wie sieht die kantonale Gebihrenregelung in auslédnderrechtlichen Verfahren konkret aus?

2. Wie hoch sind die Geblhren flr die einzelnen Dienstleistungen gemass Art. 8 der Verordnung
Uber die Geblhren zum AuG (SR 142.209) in Basel-Stadt?

3. Besteht die Mdglichkeit, die Geblhren der einzelnen Dienstleistungen des Migrationsamtes
auf dessen Homepage zu verdéffentlichen und damit Transparenz herzustellen?

4. Besteht die Mdoglichkeit, bei Menschen, welche die Voraussetzungen zur Gewahrung der
unentgeltlichen Rechtspflege erfillen, von der Erhebung der Gebiihren abzusehen, resp. diese
Gebihren auf ein Minimum zu reduzieren?

Ursula Metzger Junco P.*

Den Mitgliedern des Grossen Rates des Kantons Basel-Stadt zugestellt am 6. Mai 2011.
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Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Einleitende Bemerkungen

Die Schweiz stellt seit der Assoziierung ans Schengener Abkommen am 12. Dezember 2008
einen neuen Auslanderausweis in Kreditkartenformat aus. Im Rahmen der Weiterentwick-
lung des Ausweises werden neu seit dem 24. Januar 2011 biometrische Daten in einem
Chip im Auslanderausweis gespeichert. Die Schweiz setzt mit den biometrischen Auslander-
ausweisen eine Weiterentwicklung des Schengen-Rechts um.

Den biometrischen Auslanderausweis erhalten Staatsangehérige von Landern, die nicht der
Européischen Union (EU) oder der Européischen Freihandelsassoziation (EFTA) angehdren
sowie Personen aus Drittstaaten, die sich nicht auf das Freizligigkeitsabkommen berufen
kénnen.

Mit der Einfihrung des biometrischen Auslanderausweises hat der Bund drei verschiedene
Gebuhrentypen fur die Herstellung aller Ausweise eingefthrt, und zwar:

1. eine Gebuhr fur das Bewilligungsverfahren in Héhe von:

e CHF 95 fir die Erteilung des ersten Ausweises L, B, C oder G (Art. 8 Abs. 1 Bst. b
und d GebV-AuG) , wie bisher, wobei die Gebuhrenreduktion fir Kinder weg-
fallt;

e CHF 75 fiur die Verlangerung des Ausweises L, B oder G (Art. 8 Abs. 1 Bst. E GebV-
AuG), bisher CHF 95, wobei die Geblihrenreduktion fiir Kinder wegfallt;

e CHF 65 fir die Verlangerung des Ausweises C (Art. 8 Abs. 1 Bst. f GebV-AuG), wie
bisher;

e CHF 40 fir die Priifung aller ibrigen Anderungen eines Auslidnderausweises (Art. 8
Abs. 1 Bst. | GebV-AuG), bisher CHF 65;

e CHF 65 fir den Ausweis L, B oder G erwachsener Personen, die sich auf das
FreizGgigkeitsabkommen oder die EFTA-Konvention berufen kénnen (Art. 8 Abs. 4
GebV-AuG), und von CHF 30 fur minderjahrige ledige Personen mit denselben
Rechten (Art. 8 Abs. 6 GebV-AuG), wie bisher;

e CHF 95 fur den Ausweis C erwachsener Personen, die sich auf das Freizlgigkeitsab-
kommen oder die EFTA-Konvention berufen kénnen (Art. 8 Abs. 4 und Art. 8 Abs. 1
Bst. d GebV-AuG), und von CHF 30 fir minderjéhrige ledige Personen mit denselben
Rechten (Art. 8 Abs. 6 GebV-AuG), wie bisher.

2. eine Gebuhr fur die Erfassung der biometrischen Daten in der H6he von CHF 20 (Art. 8
Abs. 3 GebV-AuG) und

3. eine Gebdlhr far die Ausstellung und Produktion des Auslanderausweises in der Héhe
von CHF 22 fiir den biometrischen Auslanderausweis (Art. 8 Abs. 2 Bst. a GebV-AuQ)
und von CHF 10 fdr den nicht biometrischen Auslanderausweis (Art. 8 Abs. 2 Bst. B
GebV-AuG).
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Wie der obigen Aufstellung entnommen werden kann, wurden die Gebihren weitestgehend
belassen oder gar reduziert. Einzig die Gebuhrenreduktion fir Kinder von Drittstaatsangehé-
rigen, die bisher lediglich die halben Erwachsenengebihren zu entrichten hatten, wurden
gestrichen. Dazu kommen neu die Geblhren flr die Erfassung der biometrischen Daten,
welche alle funf Jahre anfallen, da die Daten wéhrend finf Jahren im System ZEMIS gespei-
chert bleiben.

Der neue biometrische Auslanderausweis fuhrt zu einem Mehraufwand bei der Erfassung
und Produktion. Diesem Umstand wird bei der Gebuhrenfestlegung Rechnung getragen. Die
staatlichen Gesamtkosten fir die Bewilligungs- und Ausweiserteilung werden jedoch weiter-
hin durch die Geblhreneinnahmen bei weitem nicht gedeckt. So weist das Migrationsamt
Basel-Stadt in diesem Tatigkeitsfeld einen Kostendeckungsgrad von lediglich 65% aus.

Eine aktuelle Umfrage bei den Migrationsamtern der Nachbarkantone BL, SO und AG hat
ergeben, dass sich diese ebenfalls an den Maximalgebihren des Bundes orientieren. Ein
Blick Uber die Grenze zeigt im Ubrigen, dass in Deutschland fiir die Erteilung einer Aufent-
haltserlaubnis eine Gebuhr von € 80 und die Erteilung einer Niederlassungserlaubnis eine
Gebuhr von € 200 anfallen.

2. Die Fragen im Einzelnen

1. Wie sieht die kantonale Gebdihrenregelung in ausldnderrechtlichen Verfahren konkret
aus?

Das Migrationsamt orientiert sich gemass §4 der kantonalen Verordnung tber die Gebihren
auf dem Gebiet der Einwohnerkontrolle und des Auslanderrechts (GVo) an den Héchstge-
buhren der GebV-AuG.

2. Wie hoch sind die Gebdhren fiir die einzelnen Dienstleistungen geméss Art. 8 der Verorad-
nung dber die Geblihren zum AuG (SR 142.209) in Basel-Stadt?
In den einleitenden Bemerkungen findet sich die gewlinschte Gebuhrenubersicht.

3. Besteht die Mdglichkeit, die Gebdhren der einzelnen Dienstleistungen des Migrationsam-
tes auf dessen Homepage zu verdffentlichen und damit Transparenz herzustellen?

Die Gebuhren der einzelnen Dienstleistungen des Migrationsamtes sind seit langerem Uber
die Webseite des Bereichs Bevolkerungsdienste und Migration einsehbar. Allerdings war die
Seite mit den GebUhrenanséatzen nicht leicht zu finden. Die Homepage wurde in der Folge
angepasst. Die Gebuhren kdnnen nun Uber den Index unter ,Geblhren* oder Uber die Rub-
rik ,Einreise und Aufenthalt” einfach gefunden und nachgelesen werden. Die direkte Adresse
lautet http://www.bdm.bs.ch/dienstleistungen/einreise_aufenthalt/gebuehren_im_auslaenderbereich.htm. Die Transpa—
renz ist somit sichergestellt.
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4. Besteht die Mdglichkeit, bei Menschen, welche die Voraussetzungen zur Gewédhrung der
unentgeltlichen Rechtspflege erfiillen, von der Erhebung der Gebihren abzusehen?

Gemass § 9 Abs. 2 GVo in Verbindung mit § 10 des Gesetzes Uber die Verwaltungsgebih-
ren kann eine Gebuhr aus wichtigen Griinden ganz oder teilweise erlassen werden, wenn
deren Bezug eine besondere Harte bedeutet. Bei bedirftigen Personen tbernimmt die So-
zialhilfe in Anlehnung an die Praxis bei Schweizer Identitatskarten die Geblhren fur die Er-
teilung auslanderrechtlicher Bewilligungen. Kostenerlasse werden deshalb grundsétzlich
nicht gewéhrt. Ein Kostenerlass wirde ferner der Kostentransparenz zuwider laufen, zumal
die auslanderrechtlichen Gebihren zur Deckung der effektiven Kosten verwendet werden
und in keiner Weise Ertrag abwerfen.

Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt

i - Avmps #evt

Dr. Guy Morin Barbara Schipbach-Guggenbunhl
Prasident Staatsschreiberin



